

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ОГНИ Саян

Орган Саяногорского городского комитета КПСС  
и городского Совета народных депутатов

## ЗАВЕРШАЯ ЧЕТВЕРТЫЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ

Трудовые коллективы города, развернув социалистическое соревнование за достойную встречу 62-х годовщины Великого Октября, успешно справились с выполнением плана девяти месяцев, добившись прироста выпуска продукции и ее реализации, повышения производительности труда по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Однако, как недавно отмечалось на очередном заседании городского комитета партии, с выполнением социалистических обязательств по городу в целом оказалось сервое положение. Сорваны сроки ввода в эксплуатацию первой очереди базы железобетонных изделий, комбината бытового обслуживания. Объекты нередко сдаются с недоделками.

По «временной» схеме сегодня работает арматурный завод, котельная промбазы, что крайне усложняет эксплуатацию мощностей. Велики еще просадки механизмов, наблюдаются потери рабочего времени. Всего на 50 процентов выходит, например, задания коллектива СУ-37 на строительство комбината сборно-разборных зданий.

Хозяйственным руководителям необходимо помочь коллективам подкрепить выполнение социалистических обязательств конкретной организаторской работой, создать условия для высокопроизводительного труда, способствовать полному выявлению и использованию внутренних резервов.

С другой стороны партийные организации призывают повышать требовательность к руководителям за их хозяйственную деятельность, за соблюдение государственной плановой дисциплины, вовлекать коллективы в движение «Работать без отстающих». Из месяца в месяц растут объемы незавершенного строительства. В управлении «Саяногоргражданстрой» незавершенка составляет более 1,5 миллиона рублей. Это объекты, которые из-за недоделок не оформлены актами ввода.

Немало нареканий вызывает подготовка к зиме. Не выполнены эти жизненно необходимые мероприятия в подразделениях треста «Саяногоргражданстрой». Снова, как и прежде, «на сели ветрах» будет находиться шестая автоколонна, если не принять срочных мер к утеплению новой стоянки. И таких фактов можно привести немало. Однако времена еще есть и нужно приложить максимум усилий, чтобы достаточно хорошо подготовиться к предстоящим морозам.

Хозяйственным руководителям, партийным, профсоюзовым, комсомольским организациям необходимо обратить серьезное внимание на концентрацию трудовых и материальных ресурсов на решающих участках производства, изыскание дополнительных резервов, быстрейший ввод важнейших пусковых объектов и освоение их проектных мощностей.

ДО ПУСКА ВТОРОГО АГРЕГАТА — 12 ДНЕЙ

## ОТЛИЧНЫЙ ПОЧЕРК

Непременно надо отличный. Написать о бригаде монтеров Ивана Чуйкова и Сибтехмонтажа, — поставил мне начальник отдела Красноярскгэсстрой Иван Иванович Криворучко. — Снова ребята с неизменно трудной задачей. Фронт работ им был доставлен с большим заданием. Объем огромен. Работали дружно.

Сдаются этапы работ дирекции лишь с оценкой «хорошо» и «отлично», как правило, с первого предъявления.

План бригада систематически выполняет на 150—175 процентов. Так было на строительстве завода непрерывного действия, на первом гидроагрегате. Не изменили себе чуйковцы и на втором гидроагрегате. Сейчас они приступили к монтажу систем, оборудования третьего гидроагрегата, с трансформаторами, монтируют монтаж воздуховодов высокого давления. Выполняют на высоком техническом уровне, строго по проекту. Быстро, качественно. «Почерк» у них

ЧЕТВЕРГ  
25  
ОКТЯБРЯ  
1979 год.  
№ 128 (440)  
Цена 2 коп.  
Газета основана  
1 января 1977 г.

ТЕБЕ НАШ  
ТРУД,  
ВЕЛИКИЙ  
ОКТЯБРЬ!

ТРУДЯЩИЕСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА! ШИРЕ РАЗВЕРТЫВАЙТЕ ДВИЖЕНИЕ ЗА ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ 110-Й ГОДОВЩИНЫ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА!  
УЧИТЕСЬ ЖИТЬ, РАБОТАТЬ И БОРТЬСЯ ПОЛЕНИНСКИ, ПО-КОММУНИСТИЧЕСКИ!  
(Из Призывов ЦК КПСС).

• ПОБЕДИТЕЛИ ПРЕДОКТЯБРЬСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

## ВПЕРЕДИ — «САЯНМРАМОР»

Успешно выполнив производственное задание третьего квартала 1979 года, коллектив комбината «Саянмрамор» занял первое место в социалистическом соревновании среди промышленных предприятий. Ему присуждено переходящее городское Красное Знамя.

О трудовом энтузиазме саянских камнедобытчиков убедительно говорят цифры.

В третьем квартале объем реализованной продукции составил по комбинату 103,3 процента. Валовой продукции выпущено на 4694 тысячи рублей (100,5 процента плана), товарной — на 4153 тысячи рублей (100,7 процента плана).

Страна получила 75771 квадратный метр облицовочных изделий. Полированного мрамора с Государственным Знаком качества выпущено 4293 квадратных метра. На домостроительные комбинаты страны отправлено 12500 тонн мраморной крошки.

В преддверии большого всенародного праздника — 62-й годовщины Великого

Октября, в подразделениях и цехах комбината «Саянмрамор» подведены итоги социалистического соревнования за третий квартал.

Среди основных подразделений первое место присуждено камнеобрабатывающему заводу (начальник И. И. Шрайбер, секретарь парторганизации Г. А. Шмакова). Среди вспомогательных цехов победителем стал коллектив РММ (начальник В. А. Яшкин, профгруппа А. В. Амельченко).

По итогам соревнования лучшими названы также

служба КИПиА, электрослужба карьера, многие бригады, звенья, экипажи транспортников.

Задания трех оставшихся месяцев года коллектив комбината «Саянмрамор» намерен выполнить также четко, наращивая производственные темпы, ведя борьбу за экономию и бережливость. Юбилей Октября и 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина сибиряки отметят новыми достижениями в труде.

В. БАЛАГУРОВ,  
рабкор.



## ГОРДОСТЬ БРИГАДЫ



В ДВЕРЯХ бригадной бытовки Таня Шематинова появилась с радостной улыбкой. Бригадир Афанасий Иннокентьевич Воронов и мастер Александр Романенко просматривали в это время чертежи очередного заказа для коллектива управления строительства здания ГЭС.

Таня протянула газету, в которой был напечатан Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении большой группы строителей Саяно-Шушенской гидростанции высокими правительственными наградами. В этом списке значилось и имя бригадира электросварщиков арматурного участка Красноярскгэсстрой Афанасия Воронова, удостоенного ордена Октябрьской Революции.

Через некоторое время вся бригада поздравляла А. И. Воронова с высокой наградой Родины. Особую радость испытывали за своего бригадира, чуткого и вдумчивого наставника, Николай Жаво-

Социалистического Труда Владимир Валентинович Поливецуков. Потом Афанасий Иннокентьевич возглавил бригаду, слава о трудовых делах которой шла по всей стройке. По достоинству была оценена работа А. И. Воронова на Красноярской ГЭС — орденом Ленина он был награжден.

И сейчас бригада сварщиков, возглавляемая Афанасием Иннокентьевичем, является одной из лучших в Красноярскгэсстрое. Она идет в авангарде соревнования за право пуска второго и третьего агрегатов.

С хорошим настроением встречает праздник — 62-ю годовщину Великого Октября, кавалер ордена Октябрьской Революции Афанасий Иннокентьевич Воронов — ветеран гидростроения Сибири.

И. МИЛОНЕНКО.

На снимках (слева направо): сварщица Т. Шематинова, мастер А. Романенко, бригадир А. И. Воронов; сварщик А. Мамажанов.

Фото автора.

# ПЯТИЛЕТКА, ГОД ЧЕТВЕРТЫЙ

# ВАХТА ГИДРОСТРОИТЕЛЕЙ



— Что за коллектив? — зайдя в вагончик, спросил я находившихся там монтажников.

— Героя Социалистического Труда Алексея Григорьевича Алеева, — с гордостью в голосе ответили монтажники.

Бригадир был на третьем водоводе. Слева хорошо просматривалась панорама строительства ГЭС, справа сварщики готовили мощ-

ную арматурную стенку за третьим водоприемником. Его решетка была обращена к Саянскому морю, которое плескалось у стены плотины.

Алексею Григорьевичу некогда было любоваться красотами. Он руководил подъемом закладных к третьему водоприемнику.

Из беседы выяснилось, что в минувшем месяце

производственное задание выполнено на 200 процентов. Произвела бригада переподъем крана № 99, очистку второго водовода. Но этот месяц отмечен нечеткой организацией работ, скученностью людей из разных коллективов.

Видимо, есть необходимость инженерной службе Гидромонтажа разработать мероприятия, которые ис-

ключали бы вышеназванные нежелательные моменты в работе монтажников.

На снимке [слева направо]: коллектива бригады Героя Социалистического Труда А. Г. Алеева — Г. И. Касьянов, В. П. Суриков, А. Г. Алеев, Ю. Ф. Афонин, Л. П. Пивоваров.

А. РУДНИЦКИЙ.  
Фото автора.

# НА ОЧЕРЕДИ — ТРЕТИЙ

**Ж**АРКИЕ дни сейчас у коллектива Братского монтажного участка «Спецгидроэнергомонтаж». Видна финишная прямая пуска второго агрегата. Огорчения подхлестывают, удачи подбадривают, приближая долгожданный пуск. Четкий график, разработанный главным инженером участка Н. Н. Горевым, определил сроки выполнения работ и ответственных за них.

«Электросила» дала «добро» на опускание ротора. И бригада Константина Бруцкого опускает ротор в кратер по команде опытного такелажника В. А. Селезнева.

Теперь слово за бригадой В. Демиденко. Мобильная бригада на од-

ном дыхании проводит спаривание вала турбины с втулкой ротора.

Вступает в работу бригада В. Г. Дудченко, в которой все друг друга понимают с полуслова. Установлен вал-настavка, установлен статор вспомогательного генератора, и поплыла, поддерживаемая краном, верхняя крестовина генератора весом более 100 тонн.

«Эстафета-палочка» возвращается к монтажникам Демиденко, бригада с завидной оперативностью восстанавливает шартер над агрегатом.

Очередная операция — проверка линий вала. Тут все бригады — участники. Бригада В. П. Жильцова подготовила узлы

турбины, И. М. Бучака — подпятник, И. С. Просветова — систему торможения. Бригада Дудченко выполняет проворот вращающихся частей с помощью полукозлового крана.

Линия вала — хорошая, впереди — шабрение сегментов и выравнивание нагрузок на сегменты подпятника.

Все работы на агрегате № 2 идут по графику. 18 октября агрегат отцентрован, началась окончательная сборка всех его узлов. Наши замечательные люди, за плечами которых не одна ГЭС, передают свой опыт, свои знания молодым...

На причале ждет свое-го часа третью рабочее

колесо. Сейчас работы по третьему агрегату сдерживаются плохой поставкой оборудования. Еще далеко не все потеряно, но дорог каждый день. Братский монтажный участок СГЭМа не имеет «опыта» срыва пусков агрегатов. Хочется верить, что ЛМЗ и «Электросила» не нарушают добродой традиции участка. И надеемся, что оборудование поступит на базу в ближайшие дни.

Пуск второго и третьего агрегатов — это не только киловатт-часы электроэнергии — это и решение социальных проблем, проблем трудового воспитания молодого поколения.

В. ТАЙГИН.

## СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ.

# НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ

**Д**ВАЖДЫ избирается депутатом Черемушкинского посовета шофер АТК-2 Ю. П. Винокуров. В посовете высоко ценят его способность быстро и оперативно выполнять поручения, за деловую инициативу и четкий анализ проделанной работы.

Помимо работы на своем избирательном участке, он активно участвует в работе постоянной комиссии по благоустройству и коммунальному хозяйству. При подготовке вопроса на исполнком «О готовности отопительных предприятий и сетей к зиме», Юрию Павловичу было поручено проверить ход ремонта котельных.

Юрий Павлович постоянно удовлетворяясь информацией, полученной от начальников котельных, лично проверил, как идут ремонтные работы, выяснил причины задержек и узкие места, беседовал с рабочими.

В результате такой проверки исполнком получил точную и исчерпывающую информацию, благодаря чему принял соответствующее решение, обеспечивающее нормальную работу котельных зимой.

Юрий Павлович посто-

янно участвует в рейдах по санитарному состоянию поселка, принимает участие в озеленении. В одно время о работе по озеленению главную роль играло количество посаженного, а о качестве забывали.

На одном из заседаний по постоянной комиссии Юрий Павлович поднял вопрос о качестве посадочного материала, его сохранности. Депутаты и исполнком поддержали это предложение и, как результат — в поселке поч-

ти нет сухого молодняка, а значит и отпадает необходимость каждый год сажать деревья в одно и то же место.

Свою депутатскую деятельность Юрий Павлович успешно совмещает с основной работой. Председатель месткома М. М. Мякинин рассказывает:

— Юрий Павлович в АТК-2 работает десять лет. За это время он избирался членом месткома, возглавлял комиссию по труду и зарплате, активно работает в ПДПС.

после возвращения домой делился впечатлениями со своим коллективом. За хорошую работу Юрий Павлович награждался многими грамотами. Он — ударник девятой пятилетки, победитель социалистического соревнования за 1974 год, награжден нагрудными значками «За работу без аварий» второй и третьей степеней. План четырех лет пятилетки Юрий Павлович выполнил 25 июля 1979 года и перевез на своей машине 98-495 тонн народнохозяйственных грузов.

Так работает и живет наш народный депутат.

И. БОРИСОВ,  
иешт. корр.



## Хозяева завода



ШЕСТИЗНАЧНОЙ цифрой измеряется число работающих на Волжском автомобильном заводе, где изготавливают самые популярные легковые машины — «Жигули», «Нива». Это одно из передовых предприятий страны. О его достижениях могут рассказать сотни деловых бумаг со строгими сводками цифр. Чем дольше вчитывается в эти документы, тем яснее вырисовываются новые грани жизни коллектива, зависимость роста динамики производства от динамики социальных изменений...

Многое здесь делается для рабочих. Вместе с заводом вырос новый жилой массив. Все коммунальное хозяйство этого микрорайона, а также медицинские и детские учреждения входят в состав объединения как крупные социальные производства. Заводской профсоюз заботится о жизни, труде, отдыхе автозаводцев.

Слесарь-сборщик Наталья Кудряшова. Ее знакомство с профсоюзом завода началось, когда она была направлена для получения квалификации в отраслевой центр обучения «АвтоВАЗ». Там ее не только учили на профсоюзные деньги, но еще и платили стипендию.

Фото Ю. БЕЛОЗЕРОВА и Б. КАВАШКИНА.  
[Фотохроника ТАСС]



# НАМ *тишут*

• ВЕРИМ С ЧЕСТЬЮ ВЫПОЛНИТЕ ВОИНСКИЙ ДОЛГ.  
• ОХРАНА ПРИРОДЫ — ДЕЛО ОБЩЕЕ.  
• НА ТЕМЫ ВОСПИТАНИЯ.

## ПЕРЕДОВИКИ СОРЕВНОВАНИЯ



Отлично работают на объектах строительства Саянского алюминиевого завода монтеры пути СМП-146 В. П. Якунина, Л. Т. Бычкова, М. В. Иванеева и А. А. Пантелейева (на снимке).

Фото нашего рабкора В. ГОРОДЕЦКОГО.

### Как вас обслуживают

## Из-под полы

В полуподвальном помещении, где расположился продуктовый магазин «Ручеек» ОРСа строительства Саяно-Шушенской ГЭС, царит полурак. В углу бойко, прячась из ящиков, идет торговля вином.

За прилавком, где появляется, и где должна осуществляться торговля основными продуктами, нико. Ждем продавца. Но вот из толпы, склонившейся возле входной двери, выбирается женщина в халате неопределенного цвета. Из-под по-

выскальзывают сначала один, затем другой блок дефицитных в городе сигарет «ТУ-104». Две пачки она предложила моему соседу, на что же просьбу — продать одну пачку, сразу поступила решительный отказ. Продавец ушла в подсоб-

— Но почему же? — на-  
зываю я, как только она  
появляется за прилавком. — Одному можно,  
другому нельзя.

— Мало ли что кому я  
пушкаю! — парирует  
она. — Эти блоки я дос-  
гла в девятой столовой  
отпускать кому попало  
намерена.

— А вашу заведующую  
можно пригласить сюда?  
спрашиваю я.

— Заведующей мага-  
зина явлюсь я. Что еще  
могу угодить?

— Книгу жалоб.

— Это к чему же? Нет,  
дам! — сказала она и  
ушла в подсобку.

Не помогли здесь мои  
остоверения народного  
журналиста и нештатного  
респондента городской  
газеты. Книгу жалоб и

### из почты дня

#### А освещение не провели

Наш дом неплохой, квартиры тоже. Сами их строили. Но вот со светом в нашем, первом, подъезде и в подвале просто беда. До сих пор никак не могут провести.

Неоднократно мы обращались в ЖКО СаАЗА к тов. Вороновой, но пока безрезультатно.

Жители первого подъезда дома № 5 «а» четвертого микрорайона КРИВОШЕЕВА, СТЕПАНОВА и другие.

Л. И. Брежнев в одном из своих выступлений говорил: «... Природа не утратила для нас своей огромной ценности и как первоисточник материальных благ, и как неиссякаемый источник здоровья, радости, любви к жизни и духовного богатства каждого человека».

Черемушкинский посовет, депутаты уделяют много внимания вопросам охраны природы и окружающей среды. Все активнее в решении этих вопросов участвуют жители поселка. Большую помощь в озеленении оказывают УМР, Гидроспецстрой и другие строительные организации.

Дежурства «зеленого патруля» и общественной охотнадзорской инспекции оказали благотворное влияние на сохранность природы. По сравнению с прошлыми годами этой весной мыши рвали цветов и ломали багульник и черемуху, меньше поврежденных берес и сожженного леса.

Заслуга в этом Карловского лесничества. Опираясь на общественность,

Когда в ОРСе узнали, что поваров Мишу Луговца и Женю Прийму призывают в армию, начальник отдела кадров Галина Павловна Ефимкина тут же связалась по телефону с комендантами четвертого общежития Красноярскэсстроя.

— Надо бы как следует проводить ребят, — сказала Ивановна.

А чуть позднее В. И. Строченко звонила в Гидроэлектромонтаж, где работали еще трое призывников: Саша Сивашов, Игорь Ляпин и Володя Гапоненко.

И вот в красном уголке собрались комсомольцы ОРСа и ГЭМа, чтобы торжественно отметить волнующее событие.

Открыла вечер кондитер Маша Сенотрусова.

— Помните, что вы ушли в армию с Саяно-Шушенской ГЭС, — сказала она. — Мы верим вам, ждем вас и надеемся, что вы с честью выполните воинский долг.

Главный механик ГЭМа Олег Евгеньевич Синицын и начальник отдела кадров Галина Павловна Ефимкина вручали ребятам памятные подарки: книги и часы. Тепло поздравили будущих воинов представители шефствующих комсомольских организаций Наталья Сайтарлы и Любовь Изосимова.

В ответ на сердечные пожелания товарищей ка-

ждый из уходящих в армию дал обещание выполнить их наказы.

— Мы обязательно вернемся достраивать ГЭС, — заверила гидроэлектромонтажник Игорь Ляпин.

— Спасибо за все, что нас научили опытные гидростроители, — сказал Саша Сивашов.

— Успехов вам в труде!

В словах ребят заметно сквозила и грусть разлуки с городом, который успел стать родным, связать всех крепкой трудовой дружбой. Прошальный вечер, который организовали товарищи, лишний раз подтверждает прочность этих уз.

В. КВАСЦОВА.

## Причины известны

• ВНИМАНИЕ:  
ПОДРОСТОК!

И на этот раз ответ за поступки своих детей держали тринацать родителей. Из отцов пришел только один человек. И это уже о многом говорит.

Педагогический совет и совет общественности детской комнаты милиции на своем заседании подробно разобрались в причинах, почему дети вызванных родителей ведут себя плохо, и пришли к единодушному мнению, что данным ребятам не уделяется должного внимания, не занимаются родители воспитанием и не умеют этого делать.

Хотелось бы обратиться к комсомольским и пионерским организациям школы, комитету ВЛКСМ, стройки и ЖКХ с просьбами не стоять в стороне от этого важного мероприятия. Они могли бы занять ребят многими полезными делами, отвлечь от нежелательных поступков.

А. БУЛАТОВ,  
нешт. корр.

### С любовью к природе

## Молчаливый укор нам

Лесники добились заметных успехов в сохранении природы, в пропаганде охраны окружающей среды.

Больше стали уделять внимания чистоте поселка и сохранению насаждений. Работники ЖКХ. Чем чище и опрятнее становится поселок, тем заметнее упущения шефов, а также нарушения некоторых несознательных лиц — жителей поселка.

Не однажды поднимался вопрос о наведении чистоты вокруг магазина № 22. И, наконец, в этом году парковая зона была убрана под метелку. Этим не замедлили воспользоваться любители выпить. Теперь на чистом месте, около корней соснов горят костерки. Уже сейчас на небольшом участке есть около десяти кострищ с выжженной травой и поврежденными корнями.

Или случай 14 октября, когда рабочие столовой № 7, скижая мусор и хлам, подожгли берес. При этом пытались свалить вину на соседей, на магазин «Сельхозпро-

дукты», забыв при этом, что он был закрыт на выходной, а бригадир столовой Хайворовская Вера Михайловна старалась скрыть это, я бы сказал, преступление.

Настало время взять под особый контроль внутривоселковые зеленые массивы, чтобы они не погибли. Создается тревожное положение по сохранению чистоты воды Енисея в районе поселка. Если руководство котельной в Солнечном логу по рекомендации посторонней комиссии по охране природы принимает меры против попадания мазута в реку, то этого нельзя сказать об АТК-2.

В некоторых местах масло, стекая с территории автобазы, сожгло траву, в стороне от заправочной земля пропитана маслом и солярой. Дорожный участок вылил целую автомастерну лака этиоли на землю возле Солнечного ручья. Как не засыпали, как только не стремились дорожники спрятать следы бесхозяйственности — все равно лак всплывает

на поверхность и дождями уносится в Енисей.

А случай с мазутом, с котельной УКБХ? По сей день напротив Пойлово весь берег покрыт мазутом.

Если смотреть с высоты крана «тысячника», то можно увидеть на поверхности моря красиво переливающиеся, гонимые ветром и течением к плотине, большие и малые масляные пятна. Это свою «лепту» вносит наш маломерный флот.

Полным ходом идет «экономия» за счет автотранспорта в ОРСе. Машины под вывозку мусора перестали заказывать. В журнале заданий мастеров пишут: «Сбросить в море». А техинспекция почему-то бездействует.

Не пора ли более строго спрашивать с загрязнителей и губителей природы?

Охрана ее — это общегосударственная задача и интересов всех нас.

Б. БОДНАР,  
депутат Черемушкинского поссовета.

### Честь русского шахматиста

На строительстве Саяно-Шушенской ГЭС шахматная команда в своем составе из 24 человека с первыми разрядами и более 2000 человек с другими разрядами. На 14 октября в десять часов в малом зале горкома

В. ШИМОЛИНА, инструктор по спорту.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

# ХРАНИЛО ПОЛЕ КУЛИКОВО

Советский народ готовится отметить 600-летний юбилей великой победы на Куликовом поле. Но прошествии шести веков все значимое осознается круг Москвы.

**СЕЙЧАС** на Куликовом поле ведутся работы по благоустройству территории, завершается реставрация храма-памятника Куликовской битвы, где будет создан музей. Для осуществления замысла авторов экспозиции потребуются разнообразные экспонаты. Их поиски сейчас ведут работники Тульского областного краеведческого музея. Они обратились за помощью к музеям других городов.

Работа осложняется тем, что предметов, найденных на Куликовом поле и сохранившихся в музеях. Они обратились за помощью к музеям других городов.

наконечник копья XIV века — была обнаружена близ деревни Хворостянки в 1957 году. Последующие поиски успеха не принесли. Считалось, что надежд на новые находки возлагать не стоит.

Но в нынешнем году поле Куликово преподнесло юбилейный сюрприз. Экспозиция пополнилась еще одним наконечником копья.

Нашел его рабочий А. Гладышев во время прополки свеклы на плантации совхоза «Знаменский».

Рабочие рассказали о находке сотрудникам музея. И вот наконечник копья в их руках: длина — 24,7, режущая часть — 17 сантиметров, вес — 145 граммов. Наконечник

крепился на древко. Острые края его испорчены коррозией, но в целом сохранность хорошая. Скорее всего это часть легкого метательного копья — сулицы.

Экспонат был отправлен в Москву, где специалисты, сотрудники Государственного исторического музея, сделали заключение, что это подлинный наконечник копья XIII—XIV веков. Уточнено и место находки: верхняя часть Верхнего Дубника, или Большого лога...

Идем по Верхнему Дубнику вниз. Недаром его называли Большим логом — это глубокий овраг с крутыми берегами. Здесь могли укрыться в засаде русские воины, чтобы неожиданно сразить врага. Впереди светлая, тихая Непрядва. Дальше путь лежит вниз по течению

реки. Вот и место впадения Среднего Дубника. Что-то таят его обрывистые берега? Возможно, и здесь скрыты следы Мамаева побоища.

Сейчас сюда приходят многие люди из разных концов нашей страны: рабочие, студенты, писатели, художники... Приходят, чтобы склонить голову перед святой памятью далеких героических предков, отстоявших свободу Руси. Здесь русский богатырь Александр Пересвет в смертельном поединке победил ордынского богатыря Челубея, здесь храбро сражался ратник Ослабя. И хотя в литературных переделках рассказов о Куликовской битве эти имена звучат по-разному (Челубей — Толубей — Телебей — Темир-Мурза; Ослабя — Ослебя — Ослебия), народные предания донесли до нас отзвуки героической борьбы русских людей за свою землю.

**А. РОДИОНЧИКОВ.**  
Тульская область.



## У нас, в Саяногорске

В Саяногорске с каждым днем все становятся культурной жизнью. Во второй средней школе начинает свое трудовое и творческое становление Ирина Владимировна Шкунова — преподаватель музыки. Она — давняя выпускница Абакан-

ского музыкального училища. Несмотря на молодость, проявляет настойчивость в оформлении музыкального класса, приобретении инструментов.

На снимке: Ирина Владимировна Шкунова.